

打赢禁毒人民战争 不获全胜决不收兵

文·摄影/新华社记者 熊丰 毛鑫 王研 刘懿德 彭张青

禁绝毒品,功在当代、利在千秋。

2015年6月25日,习近平总书记亲切会见全国禁毒工作先进集体代表和先进个人并发表重要讲话强调,保持对毒品的“零容忍”,锲而不舍,常抓不懈,坚定不移打赢禁毒人民战争,不获全胜决不收兵。

五年来,破获毒品犯罪案件63.8万起,打掉制贩毒团伙3.2万个,抓获犯罪嫌疑人78万名,缴获各类毒品400多吨……全国禁毒部门以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的精神,推动禁毒工作取得阶段性重大成果,实现禁毒形势整体向好、持续改观。

【清源断毒】 坚决遏制 毒品问题蔓延势头

西南边境,暗流涌动。

一个庞大的黑社会性质组织跨国贩毒集团盘踞缅北,通过境外指挥、网上招募人体藏毒运毒人员从事贩毒活动,辐射全国20余个省份……

2018年3月至2019年2月,在公安部指挥下,重庆、云南、四川等10地及铁路公安机关,成立28个专案组,开展25轮联合收网行动,成功侦破特大跨国涉黑贩毒“5·24”专案,抓获骨干成员23名、运毒人员820名。

这是我国全链条打击毒品制造贩运、全环节堵截毒品走私入境的一个缩影。

毒祸一日不息,禁毒一刻不止。五年来,从“百城禁毒会战”到“禁毒两打两控”,一个个禁毒专项行动深入开展,以“端制毒窝点、打贩毒团伙、控吸毒群体”为重点,全国公安机关打击毒品犯罪战果逐年提升。

斩断毒品出境入境通道——14个省份联合开展“净边”行动,强化边境双向堵截,缴获毒品13.5吨、制毒物品3200多吨,有效遏制了毒品入境内流和制毒物品入境。

遏制国内制毒猖獗势头——组织制毒和制贩制毒物品重点地区联合开展专项行动,实现国内制毒活动大幅萎缩,国内制毒来源占缴毒总量的比例降至不到20%。

打击网上涉毒嚣张气焰——集中开展网络扫毒专项行动,共侦破网络涉毒案件2.9万起,抓获违法犯罪嫌疑人3.9万余名,缴获毒品12吨,关停取缔涉毒网站960个。

猛药去疴,禁毒重点整治是解决突出毒品问题的良方。

国家禁毒委先后部署对119个毒品问题严重的县(市、区)进行重点整治,已有88个地区毒品问题严重的状况得到扭转。

同舟共济,禁毒国际合作是人类应对毒品问题的关键。

今年5月22日,中方三艘执法船艇缓缓靠泊中国关累港。第93次中老缅泰湄公河联合巡逻执法凯旋,行动共检查车辆37辆、人员56人、货物23.9吨。

毗邻“金三角”毒源地,云南警方持续推进中老缅泰柬越“平安航道”联合扫毒、中越边境联合扫毒等专项行动,不断挤压境外周边制毒贩毒活动空间。

在铲除境外毒品种植源方面,通过加强与缅甸、老挝政府的替代合作,推进境外罂粟替代发展规划编制及示范项目建,境外罂粟种植面积已实现连续三年下降,替代种植面积达300多万亩。



福建省连城县实验小学学生排练木偶戏宣传禁毒

【完善治毒】 走中国特色的毒品问题治理之路

七年前的一天,破晓之前,夜色凝重。一场“雷霆扫毒”行动让广东陆丰博社村成为“风暴中心”。3000多警力对博社村展开大规模剿毒行动,现场缴获近三吨冰毒。

在博社村党支部书记蔡龙秋看来,这是博社村重生的起点。回想当初,这个1.4万人的沿海村庄,高峰时曾有两成以上家庭直接或参股制贩毒品,不少人家就是制毒场所。“水黑了、地荒了、人走了。”蔡龙秋感慨地说,如果没有这场强力禁毒,博社村最后只会会有一个结果——走向毁灭。

刮骨疗毒,力发千钧。重访博社村,昔日一度堆满制毒垃圾的道路两旁如今是挂满果实的荔枝林;海边滩涂上曾加工制造冰毒的窝棚,改造成了连片的鱼塘、虾塘……

曾经的“制毒堡垒村”旧貌换新颜,彰显了我国毒品问题综合治理的决心和成效。

近年来,境内与境外毒品问题相互交织、传统与新型毒品危害相互交织、网上与网下毒品蔓延相互交织,毒品犯罪组织化、网络化、暴力化明显增强……

严峻复杂的毒品形势,呼唤更有效的治理。党的十八大以来,国家不断加强顶层设计,搭建起禁毒工作的“四梁八柱”。

全覆盖毒品预防教育、全环节管理服务管理吸毒人员、全链条打击毒品犯罪、全要素监管制毒物品、全方位毒情监测预警、全球化禁毒国际合作,具有中国特色的“六全”毒

品治理体系,展现出强大的治理效能。

党委领导、政府负责、社会共治、公众参与……禁毒工作责任制和领导体制、工作机制、保障机制逐步健全,毒品问题综合治理的工作格局凝聚起各方合力。

走中国特色的毒品问题治理之路,要坚持源头治理、从严管控制毒物品。

五年来,“天目铲毒”专项行动累计铲除非法种植罂粟1020多万株、大麻340多万株,连续多年禁绝大规模非法种植毒品原植物;全国共破获制毒物品犯罪案件2300多起,缴获易制毒化学品1.8万吨,有效遏制了制毒物品非法流失。

因毒致贫、因毒返贫,是脱贫攻坚战场上“坚中之坚”,也是毒品问题治理必须啃下的“硬骨头”。

云南保山市龙陵县村民郑某年轻时不慎沾染了毒品,戒断后多年来未曾复吸。作为建档立卡贫困户,在相关部门的帮扶下,2017年初,郑某干起了养殖业。

“从来不曾想过,戒毒后我能有这样的出路、过上这样的生活。”如今,他已经成为村里的养殖大户和致富能手,2019年底,他出售生猪60余头,年纯收入15万余元。

禁毒工作和扶贫工作相结合,实现双促进、双丰收。近年来,全国梳理排查出23.1万名涉毒贫困人员,精准开展禁毒脱贫工作。截至2020年3月,全国涉毒贫困人口已脱贫19.4万人,脱贫率达到84%。

【全民禁毒】 凝聚起新时代禁毒人民战争的 强大力量

“不要管我,快追……”2017年6月,34岁的四川缉毒民警贾巴伍各在搜捕在逃贩毒嫌疑人的过程中,因遭毒贩设伏枪击牺牲,留下生命中最后一句话。

陌上草青,映鉴忠勇。和平年代,公安队伍流血最多、牺牲最大,长期与穷凶极恶毒贩斗争的禁毒警察,牺牲负伤比例更高。

禁毒英雄应缅怀——2019年,全国新发现吸毒人员同比下降11.9%,连续五年呈总体下降趋势。

五年来,全国共查处吸毒人员427万人次,共强制隔离戒毒156万人次。截至2019年底,戒断三年未发现复吸人员达253万余名,是2015年的2.2倍。

“能抬起头来堂堂正正做人,真好!”

36岁的张某曾因吸毒多次被强制隔离戒毒,其间,妻子因刑事案件入狱,年幼的女儿跟着爷爷奶奶相依为命,他一度想过自我放弃。

这是一场与“毒魔”的争夺战。2018年以来,内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗公安局禁毒民警几乎每周打电话、每月家访,定期带张某做毒检,“就是要给他创造一个远离毒品和‘毒友’的环境”。

为了点燃其生活的希望,公安机关根据他的从业经历,帮他创业,承包园林绿化部门的小项目。“我一定好好珍惜这失而复得的好日子。”张某坚定地说。

截至2019年底,全国共建立社区戒毒康复工作机构3.8万个,执行社区戒毒社区康复48万多人,一大批吸毒人员戒断毒瘾、回归社会。

谋长远之效,须行固本之举。禁毒工作要从青少年抓起,从广大人民群众教育和防范抓起,让人民群众积极追求健康文明的生活方式。

这五年,禁毒教育联结线上线下,预防青少年吸毒的禁毒基础性工程筑牢夯实——

禁毒内容纳入中小学生守则、中等职业学校德育大纲;全国青少年毒品预防教育数字化平台已有20.8万所中(职)小学校、8625万名中(职)小学生注册使用,基本实现在校中(职)小学生毒品预防教育全覆盖。

这五年,禁毒宣传走进城市乡村,“健康人生、绿色无毒”理念深入人心——

“禁毒流动课堂”“禁毒宣传下基层”引导全民识毒、全民禁毒;“中国禁毒”微信公众号订阅用户达2800余万,持续形成强大禁毒舆论声势;《湄公河行动》《破冰行动》等优秀禁毒影视作品叫好又叫座……

禁毒重点整治攻坚战、创建禁毒示范城市攻坚战、禁毒脱贫攻坚战……一场场全民参与的毒品综合治理攻坚战纷纷打响,一个个绿色无毒城市、无毒乡村、无毒社区铺展美丽容颜。

“若犹泄泄视之,是使数十年后,中原几无可以御敌之兵,且无可以充饷之银。”1839年6月,历时23天,2376254斤鸦片在广东虎门被销毁。林则徐的谆谆警言,唤起了中国人民禁绝毒品的民族觉醒。

“新中国,禁毒严。除积弊,绝祸源。不松懈,不心软。为人民,保健康……”181年后,虎门向东约300公里,响亮的“禁毒三字经”从位于博社村的甲西镇中心小学禁毒课上传出,每周不辍。

厉行禁毒,是象征中华民族伟大复兴的义举善举。祖国下一代的琅琅书声,昭示出禁绝毒品、走向复兴的光明未来。